



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'35.—Al trimestre 1'25 pesetas.

Organo de la Comunion Jaimista de este Distrito

Dirijase la Correspondencia al Administrador.

Colegio 42.—Orihuela.

Sin moral pública

Con pena profunda escribimos estas líneas. Es doloroso el espectáculo que nos ofrece nuestra ciudad, que si antaño blasonó de moral y religiosa, hoy ya figura entre las que hacen gala y pública ostentación de irreligiosidad e inmoralidad.

No queremos remontarnos a la causa u origen primero de esta pública desmoralización que aquí se advierte, pero, aparte de que no se nos oculta que el avance de los pueblos va acompañado siempre, por desgracia, del triste cortejo de lo inmoral, no es menos cierto que la autoridad, regidora de los destinos de un pueblo, tiene en su mano mil medios para, al amparo de la ley, poner diques y valdazas al progreso del mal. Y esto es precisamente lo que no ha sucedido aquí.

Desde hace unos años hemos progresado a pasos agigantados hacia el mal. Son muchas las casas de prostitución que se han establecido legalmente en esta ciudad; se blasfema en la calle, sin que los delegados de la autoridad pongan coto y apliquen el castigo que señala la ley a los blasfemos; en sitios céntricos de la población se han abierto dos establecimientos que han sido bautizados con el nombre de Lecherías suizas, y no son otra cosa en realidad más que otras tantas casas donde a altas horas de la noche, con mucha luz y mucho escándalo, se dan cita los trasnochadores viciosos y las desgraciadas mujeres que viven del vicio. Y es peregrino el caso que la autoridad no haya encontrado medio para evitar la apertura de tantas casas de lenocinio; no haya podido aplicar el código a los blasfemos; no se le haya ocurrido cerrar, por lo menos, se trasladen a sitios menos céntricos esas mal llamadas lecherías, sin que sirvan de nada las repetidas quejas de personas honradas, que varias veces han hecho patente su disgusto ante la autoridad.

De este estado moral del pueblo ha habido el pasado domingo una tristísima manifestación en el Salón Novedades.

En el número 48 de este semanario decíamos, haciendo la reseña de la inauguración de aquel Salón, que sabríamos levantar nuestra voz cuando quisieran hacer los empresarios lucro vergonzoso con la exhibición en aquel escenario de lo inmoral y sicalíptico. Cumplimos lo ofrecido: censuramos y censuraremos siempre a aquellos que quieran lucrar con tan asqueroso negocio.

No podemos ni queremos reseñar la función del domingo, sólo diremos que aquel espectáculo ofendía de tal modo el pudor, fué tan asqueroso, tan groseramente sicalíptico, que no salirse del salón el público en masa, protestando de aquella repugnante exhibición del vicio, fué una muestra palpable de la altura moral en que se encuentra el pueblo.

No tienen excusa quienes cooperaron al escándalo. Los empresarios, sin que para ellos existan inmoralidades punibles, han dedicado el escenario de aquel pequeño coliseo a la pública ostentación de lo más indecente y repugnante, no llevando más mira que el medro del negocio, cosa que, o no lo entendemos, o no lo conseguiremos. Los delegados de la autoridad, que presenciaron aquel espectáculo, tampoco supieron cumplir con su deber, pues debieron haber suspendido la función apenas se percataron de la naturaleza de aquel asqueroso *vaudeville*, como se llama a ese género de obscenidades. Y, sobre todo, faltó y faltará siempre a sus deberes el Sr. Alcalde que, sabedor del género que se iba a *exponer* en aquel mercado, no interpuso su autoridad para *decomisar* y *retener la averiada mercancía*. Y no trate el Sr. Alcalde de justificarse diciendo que ha prohibido las sucesivas representaciones, porque no debió haber permitido la primera. De buena manera inaugura su mando, el Sr. Franco! Y, en verdad, que lo sentimos, pues nunca creímos, ni aún ahora podemos creerlo, que sea de su gusto aquello.

Sr. Alcalde: no olvide que existe un Código penal que, bien aplicado, puede

poner coto al mal que estamos padeciendo; no olvide que la misión de un alcalde, no se circunscribe solamente a cobrar impuestos y mal pagar empleados. La misión de la primera autoridad civil de un pueblo es de más importancia, y a él más que a otro alguno ha de interesarle formar buenos ciudadanos, y no es así como se educa un pueblo, no es el camino emprendido el mejor para llegar a tener buenos gobernados, que sepan respetar la ley, porque han aprendido de las autoridades a burlarla.

Llamamos desde estas columnas a la conciencia de las madres cristianas de Orihuela, y, seguros de que hemos de interpretar sus deseos, proponemos al Sr. Alcalde lo siguiente: desaparición, o por lo menos disminución, de las muchas casas de lenocinio que aquí existen; cierre o traslado a calles más retiradas de esas dos lecherías o no permitirles que estén abiertas toda la noche; castigo enérgico de los blasfemos y represión de los espectáculos inmorales en nuestros teatros.

No dudamos tendrá buena y franca acogida nuestro deseo, que es el de todas las personas honradas de esta ciudad, y el digno caballero que ocupa el primer puesto en la Alcaldía desarrollará una política no solamente económica, sino defensora de los intereses morales de todos nosotros. De hacerse sordo a esta apremiante necesidad de ser fuerte y duro en el atajo del mal, nosotros no dejaremos descansar las plumas y seguiremos, hasta romperlas, la campaña de saneamiento que emprendimos, porque no podemos consentir vivir como vivimos, sin moral pública.

ENSEÑANZAS

Muchas veces se ha dicho por quienes, al parecer, tienen autoridad para ello, que la guerra actual daría al traste con prejuicios y cosas viejas y chochas, por lo ridículas o por lo absurdas.

Particularmente han sido traídos a examen las diversas formas de gobierno, que pueden servir de mol-

de a lo que todos entendemos por Estado.

Es por demás curiosa e interesante la vivísima polémica, que sobre tal asunto se agita en la que puede ser noble Francia, encarnando toda la mentalidad sobre tan debatida materia Carlos Maurras.

El realismo monárquico borrado por la Revolución vuelve de nuevo a tomar forma viable; y aunque dos sean las ramificaciones de ese árbol; la forma democrática y la monarquía lógica o tradicional, es lo cierto que aquella voluntad popular nunca vista y muchas veces soñada por los seguidores de la Revolución nefanda, está ya en el ocaso de su vida. Todos reconocen y reprueban el fracaso de la Revolución, la cual, a fuerza de crear y reformar, ha logrado producir el raquítico engendro de la Francia sin hombres, sin instituciones y sin gobierno; la Francia sin ideal noble y digno.

Este resurgir de la mentalidad francesa parece que llena de esperanza el corazón de los hombres de buena fé, quienes, como buenos patriotas desean ver a la Madre Patria siempre la más hermosa y noble. Y como ven, en el ensayo de república revolucionaria, ridículo guiñapo y burla sangrienta, con grande entereza de ánimo se revuelven contra todo lo viciado y enfermizo, soñando con la Francia grande y dominadora.

No está del todo mal que los que anatematizaron el regimen de hierro de la moderna Alemania forcejeen por construir también para su pueblo fuerte coraza con que proteger el régio alcázar de la autoridad y del gobierno, que si ha de tener prestigio deber ser firme y estable como los viejos principios, que ostentan la solidez y duración de los siglos

Tulio.



II ANIVERSARIO

DE LA SRA. DOÑA

Vicenta Chust y Soler

que falleció en esta Ciudad
el día 9 de Enero de 1914.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana en el Monasterio de San Juan, serán aplicadas por el alma de la finada.

Su esposo D. Pascual Hostalet Soñer, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas, una oración por la mencionada difunta, por cuyo acto de caridad les quedarán eternamente agradecidos.

Orihuela 8 Enero 1916.

Los reyes Magos y los niños pobres

Satisfecha puede estar la Comisión organizadora de la fiesta en que, ejerciendo un acto de caridad, había de distribuir juguetes a los niños pobres; a esos niños desheredados de la fortuna, cuyos padres no cuentan con recursos para obsequiar a sus pequeños con las chucherías propias de la tradicional fiesta de Reyes.

A las cuatro de la tarde del día 5 y a los acordes de la Música, hicieron entrada triunfal en el Teatro-Circo los minúsculos Reyes Magos, elegantemente ataviados, en los que reconocimos a los niños Julianito Vicentito y Luisito, hijos respectivamente del ilustrado Médico don Julian Botella, de D. Jesualdo Esquer y de D. Luis Díe.

Inmediatamente fueron recibidos por la Comisión, tomando asiento, acto seguido, en los sillones colocados al efecto, en el escenario de dicho coliseo, por cierto bastante bien decorado, y momentos después, empezó la distribución de los juguetes que con tanta fruición como sorpresa recibían los niños de manos de los comisionados.

El acto, que terminó próximamente a las seis de la tarde, fué amenizado por la Banda de Música.

Felicitemos de todas veras a la Comisión que a tan feliz término llevó a cabo sus trabajos sin otro móvil que la satisfacción de ejercer un tan tierno acto de caridad con los niños, prototipos en la ocasión presente, no solo de la inocencia, sino también de la pobreza.

RÁPIDA

¡Bravo!... ¡viva!... ¡vivaaaaa!...
Un clamoroso palmoteo resonó pujante, bravo, entusiasta, al descender del carruaje que la conducía.

¿Que quién era la dama objeto de tan fútil y júbil recibimiento? pues... pues... ¡una solennísima bribona! Barro inmundo y asqueroso detritus de la sociedad.

¡Te has caído «Salón Novedades»!

¡Por fin, has enseñado la oreja, y te has manifestado ya sin cobardes hipocresías, lánzándote a la roja arena de la más repugnante inmoralidad!

Lo que en un pueblo inculto y bárbaro hubiera hecho sonrojar hasta las piedras al presenciar las obscenas provocaciones de una impúdica cupletista, ha producido entusiasmo a un pueblo que tiene a gala llamarse católico e ilustrado.

¡Esto faltaba a Orihuela!

Una ola de cieno envuelve tiempo ha a la ciudad de nuestros amores; si no atajamos el mal, sino ponemos dique al obscuro río que se desborda, si no tenemos un arranque valiente en la hora del peligro, no nos quejemos luego de los funestos resultados de nuestra apatía.

Creemos que esto no sucederá más para bien de todos; y la Orihuela honrada, jura por su honor y por sus buenas costumbres, que está dispuesta a no consentir jamás tamaños ultrajes a su buen nombre y moralidad.

¡Señor alcalde, a su honradez y probidad apelamos! Su señoría tiene mil medios para impedir la repetición de las exhibiciones que denunciamos; use la autoridad de su vara con todo el rigor de la ley, y dando unos cuantos estacazos, haga saber que la vara de la moralidad y justicia no se aviene con pícaros, truhanes y sinvergüenzas.

Mario.

Un album

Hemos tenido el gusto de ver en el Colegio de Sto. Domingo un precioso album que acaba de recibir el Apostolado de la Oración, con el fin de inscribir en él, los nombres de las familias que hayan entronizado el Sagrado Corazón de Jesús en sus hogares. Es una preciosa joya de gusto y de arte, fabricada en los talleres de encuadernación de la Casa Casals de Barcelona. Una inscripción grabada en plancha de plata que lleva en la cubierta, nos indica el objeto a que se destina.

Consta de cien hojas de papel imitación pergamino, y en la primera, se lee una hermosa dedicatoria, que dice:

«Corazón Divino de Jesús Rey inmortal de los pueblos y centro de todos los corazones por nuestro Rey te aclamamos los hijos de Orihuela y consagramos nuestros hogares, suplicándote reines en ellos perpétuamente.»

El último domingo de este mes,

se ofrecerá al Sagrado Corazón de Jesús, con las familias ya inscriptas; con cuyo motivo, se celebrará una solemne fiesta en Sto. Domingo.

Encargamos a todos nuestros amigos que todavía no hayan hecho la Entronización en sus casas, que procuren hacerla pronto y dar sus nombres al P. Director del Apostolado, si quieren que éstos consten aquél día en el album.

Casos y cosas

Ha venido a esta tierra, a esta culta tierra, la Cacha... Cochi... Cochineteta. Perdonen ustedes, pero ese es el apellido. Y algunos cochinetes se han entusiasmado con ella.

Pero ¡recalabazas! cuando en la plaza de abastos venden carne corrompida, aunque cueste a siete perras el Kilo ¿la tomáis? ¿Y ahora habeis ido ¡por siete perras! a ver a la indecentísima Cacha... Cochi...Cochineteta?

¿No veis que los amigos de las tales, los que se gastan las perras por verlas son más cochinetes que la Cacha...?

Decis: ¡Es que no lo sabíamos! ¡Fuimos con los ojos cerrados!

Músicas, señores, músicas. ¿Porqué no protestasteis? ¿Porqué no os salisteis?

—¡Es que había algunos que pasan por decentes!

—Caramba, pues en esa ocasión no lo demostraron.

Además mucho antes se decía a voz en cuello lo que era; con qué ropa salía a las tablas; se hablaba de cárceles, de multas, de que no había en España indecente igual..

¿Conque no lo sabías, empresario y público?

A otro con esas razones...

Pero sabed que contra esos actos no es solamente la Religión la que protesta: es la cultura la decencia, la educación.

En la China, en la misma China no se hubiera permitido convertir un tablado en escuela pública de prostitución. Ahora bien, lectores; entre la China y este país hay la siguiente diferencia:

Que los Chinos van camino del salvajismo a la civilización, mientras nosotros, a este paso vamos camino de la civilización al salvajismo.

Y a otra cosa o caso, que de cieno ya basta.

Es lo bueno que estos liberales

(no me refiero a los de Orihuela, liberales de vaselina) se han propuesto *laicizar* a España; para esto, según leo en un periódico recién salido del horno, pretenden, por instigación del canario Melquiades y del mochuelo Don Gumersindo, resucitar los fracasados proyectos de Canalejas.

¡Laicizar! ¿No les gusta a ustedes la palabreja?

Laicizar es lo mismo que hacernos a todos laicos. más claro: hacernos compañeros de Lerroux, de aquel famoso D. Alejandro que se comió la tierra

Pues no sé si sabran ustedes que el modelo del laicismo en España es el ex emperador del Paralelo.

Un buen laico no cree en la Iglesia, ni en los curas, ni los frailes; por lo tanto hay que suprimir a la Iglesia, a los curas y a los frailes... y quedarse con lo que tienen. ¡No faltaba otra cosa!

No cree tampoco en Dios; sobran pues, los Mandamientos; aquello de «Mo hurtar» esta de más.

Esto de «hurtar» no lo digo por Lerroux. El origen de sus autos es esa sabida.

Al llegar a este punto se me ocurre dar un consejo a Romanones.

Que no nos *laicice*, porque sinó todavía le hemos de ver de puerta en puerta con el siguiente cartelito al cuello: «Un desheredado de la fortuna»

Cuando el laico Mendizabal, la Iglesia tenía bienes, y los laicos cayeron sobre ella como cuervos; pero ahora la Iglesia es pobre y los *laicizados* caerán sobre los que tengan bolsa.

¡Con que, liberales ojo!



Otra empresa de los liberales es catalogar los monumentos artísticos de España.

Bien hecho. Pero es el caso que todos los monumentos españoles, son Iglesias y conventos y alguna que otra torre mora. ¿Qué interés podían tener los liberales por los conventos y por las iglesias? Por los moros no nos estraña, al fin son hermanos suyos; pero ¿los frailes y los curas? ¡Hum!

Ademas ese catálogo es una vergüenza para ellos. Un sin número de monumentos, de lo más clásico y grandioso que había, fueron destruidos por ellos y convertidos en indecorosas ruinas. ¿Es que se pondrán acabar con los que tocaván nos restan? ¿O es que se habrán

ya *europizado* nuestros liberales? Porque ustedes, como yo estarán convencidos, que los civilizados y cultos son los que levantan los monumentos; y los bárbaros é incultos los que los destruyen. Ese propósito, pues, de atender a la España artística parece significar que por fin los liberales piensan ponerse de cara a la civilización y a la cultura.

AYUNTAMIENTO

A las seis de la tarde del día 1º del corriente, se reunieron en las Casas Consistoriales, bajo la presidencia del Sr. Ferris, Alcalde saliente, los Concejales del anterior Ayuntamiento, y los que habían de constituir el nuevo.

El Sr. Ferris, tras breves frases, acompañado de los Concejales que como él cesaban en sus cargos, salió a recibir a los que habían de constituir el Ayuntamiento en el presente año.

Seguidamente y tomada posesión por los nuevos concejales, se leyó el orden que tenían según el número de voto obtenido, ocupando la Presidencia, el concejal de mayor edad entre los de mayor número de votos, D. Abelardo Teruel quien ordenó al Secretario dar lectura de la R. O. por la cual se nombra Alcalde de esta Ciudad, al Señor Franco Rebagliato; después de lo cual, este Señor, toma posesión de su cargo, leyendo un discurso de salutación al pueblo de Orihuela.

Terminada la lectura del discurso, los amigos del nuevo Alcalde, penetraron en el Salón de sesiones, para felicitarle, emocionándose hasta tal punto el Sr. Franco, que no pudo contener las lágrimas. En tal instante, ocurrió este incidente: Uno del público, dió un viva a D. Trinitario Ruiz Valarino; por lo que un concejal maurista, se dirigió al Presidente, rogándole que no permitiera que se volviera a dar viva alguno, porque de lo contrario, daría él uno a Maura, que se oiría en el firmamento. Esto, produjo rumores.

Después, usaron de la palabra, D. Federico Linares, D. Antonio Balaguer y el nuevo concejal y querido amigo nuestro, Jefe de la Comunidad Tradicionalista de este Distrito, D. Juan Villaescusa, quien dirigiéndose al nuevo Alcalde, dijo, que si en el Municipio íbase a hacer política, él como representante de la minoría jaimista, combatía rudamente semejante proceder, pero que si por el contrario, la Corporación Municipal

empleaba todas sus energías y dirigía todos sus esfuerzos en procurar una buena administración que beneficiara al pueblo, siempre estaría él al lado del Sr. Alcalde, para ayudarle en tan laudables gestiones.

Por último; se eligieron los Tenientes de Alcalde por éste orden: D. Antonio López Rocamora; don Francisco Román Miralles; D. Augusto Pescador; D. Luis Ibañez; D. Tomás Bueno; D. José Marín Garrigós y D. Evaristo Cárcelos; y como Síndico D. José Rebollo Ubeda; levantándose la sesión y obsequiando al Sr. Franco a los concejales y amigos, con dulces y licores. La Banda de Música, dió por la noche una serenata, al nuevo Alcalde.

"Ciudadanía," y "La Cachavera,"

Leímos el número 51 de este Semanario maurista, correspondiente al 4 del actual, y al fijarnos en la Sección de Teatros, vimos con inesperada sorpresa, que renunciaba, según decía, a hacer comentarios de la actuación de la «Cachavera», el domingo último, en el «Salón Novedades».

Nada nos importaría de ello, si nó estuviéramos convencidos, del deber en que está la Prensa honrada de cualquier matiz político que sea, de atacar rudamente y sin descanso, a todo aquel que con el mayor cinismo procure arrastrar al pueblo a la más asquerosa de las abyecciones, empleando como medio, en el escenario de un teatro, la representación de obras sicilípticas, que embrutezcan, de modo infamemente calculado, a los ciudadanos, excitando sus más bajas pasiones y cerrompiendo sus costumbres.

De aquí el que nos haya sorprendido ese silencio que calificaríamos de sospechoso, si nó supusiéramos que, o tuvo miedo «Ciudadanía» de hablar elaro y con la extensión que el caso requiere, o que respetó el nefando principio de esa libertad *liberal* que llega al libertinaje y que figura en el programa de todos los partidos liberales, desde el más... manso, hasta el más radical.

Por eso se engañó el Sr. Maura al pretender unir a las *derechas* para formar un bloque que impidiera el avance de las *izquierdas*; y se engañó, apesar del talento que en él reconocemos, por cuanto nuestra *derecha* es partidaria de una Monarquía tradicionalista, que es la antítesis absoluta de esa Monarquía de los amores del prohombre; y los partidarios de esa Monarquía tradicional, están distanciados de aquella por el profundo abismo que los separa dada la diferencia de ideales; abismo infranqueable que impedirá siempre, que nos lancemos a seguir con él un derrotero diametralmente opuesto al señalado en nuestro programa.

CENTELLAS.

Aviso

Mañana a las diez de ella y en la Secretaría de nuestro Círculo Instructivo Jaimista, celebrará Junta, el Consejo de Administración de este Semanario.

Lo ponemos en conocimiento de los Sres. que componen dicho Consejo, encareciéndoles su puntual asistencia.

Felicitaciones

Aunque por atrasado, la enviamos afectuosa por el día de su santo, a nuestro respetable y distinguido amigo el M. I. Sr. Canónigo Doctoral de esta Sta. Iglesia Catedral, D. Gaspar Archent.

Por una lamentable omisión del cajista, dejamos de felicitar en nuestro número anterior, a la distinguida Señora Doña Jesús Roca de Costa, y a nuestros particulares amigos, el Pbro. D. Jesús Marcos y D. Jesús Parra.

NOTICIAS

Se ha hecho cargo de la Caja de Recluta y de la Comandancia Militar de esta Ciudad, el Teniente Coronel de Infantería D. Julio Nieto Galindo.

Con tal motivo le saludamos afectuosamente.

Se halla enfermo desde hace unos días, nuestro respetable amigo el Pbro. D. Higinio García.

Deseamos su pronta mejoría.

Ha sido nombrado Notario de Teruel, el que lo fué de esta Ciudad, D. Matías Ocampo.

Ha sido reelegido Señor de San Antonio Abad para la celebración de la fiesta y rifa de este año, en honor de dicho Santo, el M. I. Sr. D. José Rubio, Canónigo Arcediano de esta Sta. Iglesia Catedral.

Lo celebramos.

En el tren de la mañana de ayer, y acompañadas de su Sra. madre Doña Margarita Rodríguez, esposa de nuestro querido amigo D. Pedro Abadía, marcharon para Alicante con el fin de continuar sus estudios, las simpáticas Señoritas y aprovechadas alumnas, Josefina y María Luisa.

Se ha recibido en esta Redacción un atento B. L. M. que al Director de nuestro Semanario dirige D. José M.^a Franco, en el que después de participar su nombramiento de Alcalde de esta Ciudad, se nos ofrece cortezmente.

Agradecemos cual se merece, tal acto de atención.

Después de pasar las Pascuas de Navidad con sus familiares, han regresado los

distinguidos amigos nuestros que componen el Claustro de Profesores del Seminario, en unión de aprovechados estudiantes del número,

A todos damos nuestra bienvenida.

A la avanzada edad de 72 años falleció en esta Ciudad, el día 5 del actual, D.^a Vicenta Santamarina Varela, madre de nuestro respetable amigo el Pbro. Profesor del Seminario, D. José Cases.

Al entierro, que se verificó el día 6 a las 10 de la mañana, asistió numerosa concurrencia.

Damos a nuestro amigo y demás familia, el más sentido pésame, y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

Asimismo, dejó de existir el día 6 en Jacarilla, la madre de nuestros particulares amigos del Comercio de esta Ciudad, D. Antonio y D. Alfonso Pomares.

Al entierro que se verificó en dicho pueblo a las 4 de la tarde de ayer, asistió un numeroso público figurando especialmente el comercio de Orihuela.

Presidieron el duelo los hijos de la finada, llevando las cintas del féretro, los Sres. D. Antonio Martínez Pina, don Esteban Llanes, D. Antonio Balaguer y D. Francisco Montero.

Enviamos nuestro pésame a la familia de la finada, por cuya alma rogamos también una oración.

Ultima hora

El Presidente de la Cámara de Comercio de esta Ciudad D. Manuel Penalva acaba de transmitir al Sr. Ministro de Estado el siguiente telefonema:

«Exportadores naranja alarmados por noticias apresamiento vapores vía Admsterdam cargados naranja, solicitan mi conducto noticias suceso y esperan solución para evitar ruina completa negocios naranja y productores.»

En igual sentido se ha telefonado al Ilmo. Sr. Director Gral. de Comercio de Madrid, deseando conocer con vivo interés las noticias que tenga sobre este particular.

Academia de Lenguas Vivas

Director: **D. Aurelio Alonso**

Administrador de Correos

Contabilidad por partida doble

Enseñanza completa de los idiomas francés, inglés y alemán.

Los que se inscriban en este Centro, único en Orihuela, logrará en plazo relativamente breve aprender dichos idiomas.

Quedará terminante prohibido al alumno, desde el primer día de clase, hablar en español.

Tip. Lectura Popular.—ORIHUELA.

SECCION DE ANUNCIOS

JOSE GUINART. Tallista Valenciano: Colegio 28. --- ORIHUELA

En este taller se hacen toda clase de trabajos en talla sobre Maderas, Mármoles, Alabastros y Materiales hidráulicos.

Se construyen bonitos panteones; se hacen imágenes, lápidas bustos, cruces, pedestales y toda clase de trabajos pertenecientes a cementerio: Igualmente se confeccionan chimeneas, escudos, retablos, mensulas, balustradas y adornos de jardín, en mármoles de Italia, Bélgica, Macael, Burriol, Buscarrón, Monóvar, Novella, etc.

Gran surtido de lápidas hechas en construcción de alto y bajo relieve, con bonitos perfiles.

Se hacen trabajos de adorno en madera para toda clase de muebles, capillas, tronos, retablos, púlpitos, espejos y demás.

Se construyen adornos de esquelleta, cemento y cal hidráulica propios para fachadas salones, escaleras, jardines, oratorios y edificios en general. Pidanse proyectos y presupuestos a

JOSE GUINART. Tallista Valenciano, Colegio 28. --- ORIHUELA

EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTÍCULOS DE PUNTO DE TODAS CLASES

Angel Belda Mastinez

Plaza de la Soledad número 5.

ORIHUELA

ALMACEN DE GUANOS

Y PRIMERAS MATERIAS

Fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Salvador Ros Araujo

Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

Clínica Médico-Quirúrgica

Y LABORATORIO DE ANALISIS

ANGEL GARCIA ROGEL.—EUSEBIO ESCOLANO
Calle de San Pascual 6.—ORIHUELA

APLICACIÓN DEL **606** SIN DOLOR

INYECCIONES INTRAVENENOSAS

CIRUJIA.—MATRIZ SUEROTERAPIA SUEROS DE TODAS CLASES

Análisis QUIMICO MICROSCÓPICO

VENTAS AL CONTADO

EL AGUILA
COMERCIO DE TEJIDOS

Vicente Galiana Garcia

PRECIO FIJO

Calle Mayor, 11
ORIHUELA

JOSE MARIA REBOLLO PAREDES

DIBUJANTE Y PINTOR

Plaza de la Merced.—ORIHUELA

Se hacen todas clases de trabajos en

*** Pintura artística, Decorados ***

y Pintura Industrial (de brocha)

trabajos perfectos y económicos.—Se presentan bocetos y presupuestos.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS DE SARRIA — BARCELONA

Sección de talleres y laboratorio; maquinaria en especial la eléctrica e hidráulica; Motores de gas pobre y gasolina. «Fiel dig» se facilitan catálogos, presupuestos y cuantos datos se deseen

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia.

D. Joaquín Sánchez Ballesta
Santiago — ORIHUELA

Sociedad Carl. de Industria y Comercio COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO Acidos y Productos Químicos

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

Representantes en ORIHUELA

Sres. PENALVA HERMANOS

AVISO IMPORTANTE. Pídase a la Sociedad, o a sus representantes, la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

CASA FUNDADA EN 1590

Hijos de SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (VALENCIA)

La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.—

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

MEDALLA DE ORO

DIPLOMAS DE HONOR

Don Ramón Montero Mesples

Propietario Cosechero de Naranjas Pimientos y Cañamo en rama.

Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor.

ORIHUELA

FABRICA de Mosaicos Hidraulicos Piedra Artificial y Cemento Armado

D. Francisco Sánchez García
Santiago, 3.—Orhuela

FABRICA DE CHOCOLATES DE GUILLERMO CANOVAS

Especialidad en Cacaos, Caracac, Guayaquil, Canela, Azúcares, Galletas, Tés y Cafés tostados diariamente.

PRINCIPE DE VERGARA núm. 4 (antes Vallet)

ORIHUELA

Se hacen tareas por encargos